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《會計學》 
試題評析 
本年稅特會計學計算題皆屬中會之範圍，尤其是股份基礎給付(39號公報)與退休金會計算是較難之考題，考生

除了觀念要清楚外，更要多做練習題，惟考題絶大部分皆可在鄭老師中會及本班教材中找到相似之題型。深信

有熟讀本班教材與鄭老師教科書之考生，應可獲致高分才對。 

 

甲、申論題部分（50分） 

一、甲公司於第6年初向銀行借款$2,000,000以備興建辦公大樓做為其企業總部，期間2年，年利率

10%。在同一期間內，甲公司帳上另有二筆長期借款，一為$4,500,000，年利率6%，另一為

$5,500,000，年利率8%。經分析若甲公司不興建辦公大樓，則此二筆借款即可償還。辦公大樓

於第7年9月30日完工，工程支出如下： 

 第6年 1月 3日 $1,000,000 

 第6年 3月 1日 600,000 

 第6年 6月30日 800,000 

 第6年10月 1日 600,000 

 第7年 2月 3日 270,000 

 第7年 4月30日 585,000 

 第7年 8月31日 900,000 

 試作：（10分） 

 (一)列示計算第6年及第7年應資本化的利息金額。 

 (二)列示計算辦公大樓之總成本。 

 (三)列示計算第6年及第7年損益表中之利息費用。 

答： 

(一) 
12

$1,000,000
12

   $1,000,000

 
10

$600,000
12

   500,000

 
6

$800,000
12

   400,000

 
3

$600,000
12

   150,000

 $2,050,000
 
$4,500,000 6% 1$270,000 
$5,500,000 8% 1$440,000 

270,000 440,000

4,500,000 5,500,000




=7.1% 

 
2,000,000 10%50,000 7.1%$203,550－得資本化利息 
200,000270,000440,000$910,000－實際發生之利息負擔 
故第6年應資本化利息為$203,550 

 
$1,000,000$600,000$800,000$600,000$203,550$3,203,550 

$3,203,550
9 8 5 1

$270,000 $585,000 $900,000
9 9 9 9

       = $3,868,550  
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$2,000,000
9

10% $150,000
12

    

$1,868,550
9

7.1% $99,500
12

    

$150,000$99,500$249,500－得資本化利息 

$910,000
9

$682,500
12

  －實際發生之利息負擔 

故第7年應資本化利息為$249,500 
(二) $3,203,550$270,000$585,000$900,000$249,500 

= $5,208,050（辦公大樓之總成本） 
(三) 第6年之利息費用：$910,000$203,550$706,450 

第7年之利息費用：$910,000$249,500$660,500 
 

二、在X6年10月中旬，甲公司與乙公司簽訂一項不可取消之進貨合約，雙方約定在X7年2月，甲公司

按每單位$20之價格，向乙公司採購100,000單位B產品。但在X6年12月，B產品價格大跌，至X6

年底時，市價跌至每單位$14。在X7年2月10日，甲公司依約以每單位$20之價格購入B產品

100,000單位，當日B產品市價為每單位$16。試為甲公司做此進貨合約相關之分錄。（10分） 

答： 
X6/12/31 進貨合約損失 600,000 

   應計進貨合約損失*  600,000 

* 亦可用「預計進貨合約負債」 

X7/2/10 存貨 1,600,000 

 應計進貨合約損失 600,000 

   應付帳款  2,000,000 

   進貨合約跌價回升利益  200,000 

 
三、X1年初甲公司對30位經理人實施認股計畫，規定該30人需服務滿3年始能取得認股權，相關資料

如下： 

  離  職  人  數 

年 度  當年度離職人數  估計至X3年底尚可能離職人數 每股普通股市價

X1年年初  -  10 $30 

X1年年底  1  11 33 

X2年年底  2  6 36 

X3年年底  3  - 42 
 

 試作：（15分） 

 依我國財務會計準則第39號公報之規定，就下列各獨立情況，計算X1年、X2年及X3年每年應認

列之酬勞成本。 

情況一：甲公司給與每位經理人各1,000股之普通股認股權，認購價格每股$30‧但認股權之公

平價值於給與日無法可靠估計。 

情況二：甲公司給與每位經理人各1,000單位之現金股票增值權，每年年底估計股票增值權之公

平價值均為該年年底普通股市價的1/3。 

情況三：甲公司給與每位經理人可自由選擇取得相當於500股股票價值之現金或600股股票的權

利，甲公司估計給與日選擇股票之每股公平價值為$28。 
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答： 
情況一： 當期薪資費用

X1年：
1

($33 $30) 18 1,000 0
3

     人 股  $  18,000

X2年：
2

($36 $30) 21 1,000 18,000
3

     人 股 $  66,000

X3年：
3

($42 $30) 24 1,000 84,000
3

     人 股 $204,000

 

情況二： 當期薪資費用

X1年：
1

$11 18 1,000 0
3

    人 股  $  66,000

X2年：
2

$12 21 1,000 66,000
3

    人 股  $102,000

X3年：
3

$14 24 1,000 168,000
3

    人 股  $168,000

 
 情況三： 

 選擇領取股票的公平價值$2820人600=$336,000 
 選擇領取現金的公平價值$3020人500股$300,000 
 複合金融商品的公平價值是兩種選擇方案公平價值較高者，即$336,000，優先分配給負債組成要素

$300,000，超過部分$36,000屬於權益商品。 
X1年度 負債部分：  

  
1

$33 18 500 0
3

    人  $  99,000

  權益部分： 

  
1

$36,000
3

   $  12,000

  薪資費用合計 $111,000

 
X2年度 負債部分：  

 

 
2

$36 21 500 99,000
3

    人  
$153,000

  權益部分： 

  
1

$36,000
3

   $12,000

  薪資費用合計 $165,000

 
X3年度 負債部分：  

  
3

$42 24 500 252,000
3

    人 $252,000

  權益部分： 

  
1

$36,000
3

   $  12,000

  薪資費用合計 $264,000
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四、以下為甲公司20X0與20X1年確定給付制退休金之相關資訊揭露： 

 
 20X1年  20X0年 

累積給付義務 

預計給付義務 

退休基金資產之公平價值 

退休基金提撥狀況 

未認列過渡性淨給付義務 

未認列前期服務成本 

未認列退休金損失 

補列之應計退休金負債 

應計退休金負債 

淨退休金成本： 

 服務成本 

 利息成本 

 退休金資產預期報酬 

 未認列過渡性淨給付義務攤銷數 

 前期服務成本攤銷數 

$   6,220,000 

7,500,000 

C 

4,935,000 

(600,000)

(250,000)

(1,638,300)

D 

E 

$     250,000 

249,200 

(80,500)

?  

?  

 A 

7,120,000 

(2,300,000)

? 

(900,000)

(300,000)

(1,387,000)

B 

3,800,000 

   退休金損益攤銷數 F    

淨退休金成本 ?    

退休金之撥付： 

 提撥至退休基金金額 

 由退休基金支付金額 

$      600,000

$      400,000

  

 
 試作： 

(一)決定表中A, B, C, D, E各項目之金額，甲公司在20X1年並未修訂退休金辦法。（5分） 

(二)決定甲公司20X1年退休金損益之攤銷金額（即F），假設預期可獲得退休金給付在職員工之

平均剩餘服務年限為15年，在不超過上限之前提下，甲公司採緩衝區法之最低攤銷金額決

定當期退休金損益之攤銷金額。（3分） 

(三)決定甲公司20X1年發生之退休金損益金額，包括退休基金資產損益與預計給付義務損益。

（4分） 

(四)試作甲公司20X1年認列淨退休金成本與應計退休金負債之分錄。（3分） 

答： 

 (一)1. A2,300,0003,800,000 
A$6,100,000 

    2. 7,120,0002,300,000900,000300,0001,387,000$2,233,000 
2,233,000B3,800,000 
 B$1,567,000 

    3. 7,500,000C4,935,000 
C$2,565,000 

    4. 7,500,0002,565,000600,000250,0001,638,300=$2,446,700 
D3,655,0002,446,700$1,208,300 

    5. E6,220,0002,565,000$3,655,000 
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(二) 期初退休金損益未攤銷餘額 

期初預計給付義務$7,120,000 
期初退休基金資產的公平價值$2,300,000 

$1,387,000

 減：較大者的10% 712,000
 應攤銷退休金損失 $  675,000
 平均剩餘服務年限     15年

 退休金損失攤銷數 $   45,000

 
(三)1.退休金資產實際報酬：2,300,000實際報酬600,000400,0002,565,000 

實際報酬$65,000 
退休基金資產損失 = 65,00080,500 
 = $15,500 

    2. 設預計給付義務損失為Y 
7,120,000250,000249,200400,000Y7,500,000 
Y$280,800 

 
    3. 20X1發生之退休金損失金額 = $15,500280,800 

 = $296,300 
(四) 

1.退休金成本 = 250,000249,20080,500300,00050,00045,000 
 = $813,700 
20X1/12/31 退休金成本 813,700 
   現金  600,000 
   應計退休金負債  213,700 
20X1/12/31 遞延退休金成本 850,000 
 未認列為退休金成本之淨損失 358,300 
   應計退休金負債  1,208,300 

 
乙、測驗題部分（50分） 
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